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Некогаш, во многу старо време, можеби и пред милион години, мариовската котлина,
пелагониската рамнина и демирхисарската котлина биле полни со вода. Претставувале
голема водена површина. Дошол некој жеден змеј да пие. Друг змеј, стопан на водата,
се исплашил да не му ја испие сета вода, па му забранил и му наредил да престане, да
не пие повеќе од неговата вода. Дошло до кавга. Се налутиле змејовите еден на друг и
отвориле меѓусебна борба со сабји. Во тепачката ја пресекле планината меѓу Мариово и
кавадаречко и водата од мариовско се испуштила и пред себе ги однесла градовите и
селата, истекувајќи во Егејското Море.

  

Пелагониското Езеро се делело на два дела - долно и горно езеро. Долното држело од
Скочивир до Тројкрсти и Новоселани. Оттука нагоре држело горното езеро до
Гостиражни. Од Бучин нагоре држело демирхисарското езеро. Откако се испуштило
мариовското море, водата од долното езеро создала силен притисок, браната кај
Скочивир попуштила и водата од долното езеро, битолско поле преку празното
мариовско езеро истекла во Егејско Море. Откако истекло долното езеро и водата од
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Пелагониското езеро во планинскиот масив меѓу селата Новоселани и Тројкрсти,
ослабел притисокот во горното езеро кај прилепското поле. Со времето, од притисокот
планинскиот насип меѓу Тројкрсти и Новоселани, бил пробиен и водата преку долното
езеро и мариовската котлина истекла во Егејското море. И демирхисарското езеро ја
поткопало природната брана кај Бучин и водата преку долното езеро, преку битолското
езеро и преку мариовската котлина отишла во Егејското море.

  

Со истекувањето на водите со векови, се создале брзи реки низ планините, а езерското
дно се претворило во ораница. Луѓето почнале да се населуваат и да создаваат селски и
градски населби. Жителите покрај планинските реки направиле воденици - мелници на
вода, за да го олеснат животот, да го мелат житото, место да го толчат, за да прават
брашно како дотогаш. Се создала реката Црна, која од пелагонискиот предел преку
Мариово и Вардар ги собира водите и ги носи во Егејското Море.

  

Приказната ја кажуваа дедовци, а Ристе Дамјанов Дамјаноски бил "експерт" за легенди.

  

На 4,5 км. источно од Прилеп се наоѓа селото Прилепец. Основано е покрај старото село
Ивањевци и затоа го добило името Прилепец - прилепено. Селото лежи на западната
страна од Селечка планина со врвот Коњарник од 1600 м. Синорот повеќе е планиниски.
Поголемиот дел од обработливата земја е над селото со околу 30-тина домаќинства.
Главно занимање на населението е земјоделието, жито, тутун, па и сточарство.
Манастирот бил прочуен како туристичко место за лечење на нерви и хронични болести.
Селска слава е Св. Никола летен, 3 јуни. Децата до четврто одделение одат на
училиште во селото Волково, во непосредна близина.

  

Сета планинска вода се собира во прилепската река, која е доста голема и има услови
за воденици - мелници. Имало девет прилепски воденици, и тоа: Петре Мангар со 2
воденици. Цветан Дурма, Стеван, Цветан Карандески, Трајан Саботкоски, Марко
Џамоски и Дедо Васил имале по една воденица. А Клендовци со Ило Џамоски имале
една заедничка воденица.

  

На шест километри југоисточно од Прилеп, во подножјето на брегот Волкојца, се наоѓа
селото Чумово. Порано се викало Маломомци. Се наоѓало западно, меѓу денешните
Чумово и Штавица. Остатоци од старото село Маломомци има во местото Шешерајца.
Некогаш селото го фатила чума и повеќе од жителите изумреле. Преживеаните, од
страв од чумата, се преселиле во густата шума. Новата населба ја заорале двајца браќа

 2 / 3



Водениците во Прилепец и Чумово
Среда, 09 Декември 2015 04:02

близнаци со два вола. Од тој себап, чумата не можела да прави пустош и да влезе во
новата населба. Селото го сменило името од Маломомци во Чумово, лажејќи ја чумата
како да не постојат повеќе жители од старото село Маломомци. Селото има 30
домаќинства. Повеќето се доселеници, отколку домородно население. Апостоловци
дошле од  Клекоперци, кое Турците го изгориле за време на Мариовската буна во 1564/5
година. Јоновци се деленици. Риџовци, Марковци или Орленците се деленици, доселени
од Орле, мариовско. Трипуновци по татково потомоство се од Палошовци од Клепач.
Писокалците се доселени од некогашното село Писокал над Бонче. Крушејчаните се
доселени од Крушејца, мариовско. Драпачовци се од племето Алтаманови од Рожден,
Мариово. Талевци се доселиле од Прилепец.

  

Селаните се занимаваат во синарот со земјоделие... Селската корија е поделена на
домаќинствата. Слава е Велигден. Има црква, Св. Никола и селско училиште градено во
1946/7 година. Низ Чумово минуваат две реки. Едната започнува одозгора до Волкојца и
ги собира сите води над селото и со јаз е доведена над црква до местото за водениците.
А втората вода често се меша во селото. Оттука почнуваат селските воденици. Ги има
пет, од Блаже и Стеван Аџиовци, од Ристе Апостолоски со Димо, од Блаже, Илија
Риџовџи, од Трипуновци со Петре и Крсте Бапковци или Чукаловци, од Апостоловци со
Јоновци, Писокалците, Крушејчаните и Мустевци, кои имале по една заедничка.
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